

敬业 离不开执着的追求

——记陕煤集团神木红柳林矿业有限公司副总经理郭奋超



郭奋超

高级工程师，现任陕煤集团神木红柳林矿业有限公司党委委员、副总经理

获陕煤集团“劳动模范”、陕煤集团神木柠条塔矿业有限公司“劳动模范”、陕煤集团神南矿业有限公司“劳动模范”、榆家梁煤矿“劳动模范”等多项荣誉称号；获第八届陕西煤炭工业科技成果奖、陕西省职工“优秀科技创新成果”奖、陕西煤业化工集团公司科技进步奖等科技奖励16项。

主要从事智能采煤、智能掘进、数字融合等煤矿智能化工作，先后主持或作为主要成员完成了“千万吨矿井综采工作面管理信息系统运用”“基于激光扫描的矿井全息系统”“大型现代化矿井皮带运输系统堆煤声呐智能检测系统”等项目。主持完成的“综合管控平台研发应用”项目，首次提出“四链+N中心”的设计理念，实现了对煤矿生产态势的全面感知及快捷调度管理；参与实施的“N00工法技术研究”项目，经中国煤炭工业协会鉴定为国际领先水平；提出的激光扫描矿井全息系统，实现了围岩变形量全断面监测和掘进工程质量智能验收评估；提出的“全场景数字孪生底座”“业界ICT智能作业辅助系统”“矿山宏图·数智工坊”技术成果均为行业首创。

实干，是努力最正确的打开方式。敬业实干，是郭奋超对待工作岗位的态度。只有爱岗，才会敬业；只有实干，才能成长。奋斗在煤矿基层一线的郭奋超，每天都在用实际行动践行着一个煤炭工作者的实干精神。

作为陕煤集团神木红柳林矿业有限公司智能化矿井建设的主要责任人和生产副总经理，郭奋超紧密围绕陕煤集团打造“世界一流能源集团”的愿景目标，大力弘扬“奋进者文化”和“北移精神”，着力以“红柳文化”为引领，坚定红色信仰，秉承绿色希望，深入推进“931”高质量发展战略目标，争创“行业第一、世界一流”的现代煤炭企业。应用5G、机器人、工业物联网等先进技术，着力打造精品智能化工作面、少人高效快掘、智能巡检、无人值守岗位，实现矿井主要生产环节的信息化传输与自动化控制，全面提升矿区和矿井信息化、智能化水平，促进公司智能、高效、安全、绿色高质量发展。

笃信好学的榜样

“绳锯木断，水滴石穿，学道者需加力索”。面对煤炭行业日新月异的变化，高新技术的蓬勃发展，郭奋超深知若想实现企业长期高质量健康发展，固步自守绝不可取，必须与时俱进，不断学习汲取新技术、新知识，他刻苦钻研矿井采掘、机电管理技术，并攻读了陕西工商管理硕士学院的MBA。采煤工人、采煤技术员、综采队机电副队长和队长、生产运营公司副经理，大量的一线实践经历，在丰富实践阅历、提升工作能力的同时，更证明了他给自己“实践出真知”的定位是正确的。在担任综采队队长时，面对综采工作面设备众多、管理困难的问题，他凭借着对岗位工作的热爱和责任，以及好学好知的心态，积极投身于“千万吨矿井综采工作面管理信息系统运用”项目的研发创新工作中，实现了将综采工作面的采煤机、支架电液控制系统、工作面“三机”通信控制系统、泵站控

制系统、巷道带式输送机通信控制系统及供电系统有机结合起来，为井下工作现场和地面生产、管理人员提供实时的井下工作面生产及安全信息，达到了综采工作面高产、高效、安全的目的。并因该项目成果突出，他以项目主要完成人的身份，获得了第八届陕西煤炭工业科技成果三等奖。

郭奋超深入一线，解决煤矿生产安全实际问题，在专业知识与实际问题反复碰撞的过程中，积累了丰富的工程经验，沉淀了坚实的理论知识。在走上管理岗位以后，他运用在一线所学的扎实知识和经验，加强对煤矿采掘、机电运输、智能管理等专业的实际应用。“伏久者飞必高”，大量地阅读书籍、广泛地涉猎专业知识，使他可以将矿井采区布局烂熟于心，采掘设计信手拈来，在每次面对各级领导的检查提问中，他都能对各个生产环节的各种专业技术问题进行全面详细地解释；在指导各项生产工作时，面对各种难题，他也总能想到“金点子”，有效地解决实际问题，例如在每次面对新的采煤工作面初采时，由于设备调试不到位，导致各种各样的设备故障影响生产，于是他要求综采工作面提前2个月安装，提前1个月调试，在15212工作面初采时，第1班割煤数高达5刀，也创下了矿井历史新高。通过种种事迹，同事们都由衷地佩服他的专业技术能力，称他是矿井采掘设计的“活图纸”、智能化矿井建设安全生产的“活标准”。

攻坚克难的先锋

“步步常由逆境行，极知造物欲其成”。智能协同示范矿井建设没有现成的经验可供借鉴，“拓荒者”犹如逆水行舟，不进则退。煤矿各系统智能化建设过程中，会遇到国内外各个厂商设备数据要求的“七国八制”现象，为了保障各系统高效正常运转，必须对各业务应用厂商进行统一要求，实现数据清洁、可视。基于上述现象和要求，郭奋超对各业务厂商提出了4点要求：①应配合数据治理厂商提供数据接口，实现统建数据平台的数据资



郭奋超熟练掌握矿井采区布局



郭奋超在生产一线为技术人员讲解设备使用和检修方法(右二)



郭奋超指挥远程集控中心人员进行远程作业

产沉淀;②应配合数据治理厂商,完成源系统基本信息的调研(包括但不限于相关表、字段、数据字典等信息),以及数据相关业务术语及业务规则等的梳理工作;③提供的系统数据质量要符合客户相关数据标准,如暂时不能满足,业务系统厂商应配合修正;④原则上各业务厂商应提供公开的标准协议,如果提供私有协议需要进行澄清说明。通过对各业务厂商提出上述要求,实现了源头管控,有效降低了红柳林矿业公司智能化建设进程中的数据融合阻力,加快了智能化建设步伐。

面对困境挑战,郭奋超能够保持拼搏进取、革故鼎新、任劳任怨的心态,在智能协同示范矿井建设的荒漠中带领一线技术人员积极拓荒。充分利用物联网、大数据、人工智能、5G等新一代信息技术,积极探索应用,持续推动系统智能化、智能系统化建设,最大限度地发挥作业环境与设备的智能协同功效,构筑数字孪生矿山,建立高速的5G工业网络和物联网,使万物互联、智能协同、相辅相成,寻求煤矿开采技术和方式的转变,实现了单个采煤工作面日产量达3.5万t,单个采煤工作面单班生产人数由14人减少至最少5人,大幅提高了生产效率。在生产管理方面,他心系生产一线,手机

24 h从不关机,对他来说深夜被喊醒协调解决生产组织布局和劳动定员管理问题已是常态。他坚持组织正规循环作业,加强调度管理,有效减少了生产误时现象,实现了高产高效,不断突破单产、日产、月产、年产新纪录,创造了日产量8.2万t、年掘进进尺56 381 m等多项建矿以来的新纪录。

传道授业的楷模

“凭一己之长,则功成有数;惠及他人之长,则事业必久”。作为红柳林矿业公司智能化矿井建设的主要责任人,郭奋超深知生产技术人才队伍建设对矿井的重要性,他也非常注重对年轻技术人员的帮助和扶持。针对如何解决101输送带运输能力受限问题,他带领区队的青年技术人员深入现场调研,引导大家开展“头脑风暴”,积极讨论,充分论证,不断为年轻技术人员提供平台。通过群策群力,最终确定采用斜分煤闸门系统技术方案,通过PLC控制的方式实现101带式输送机单独卸料、旁路运输系统单独卸料,以及101与旁路同时卸料3种不同方式的卸料目的,彻底解决了101带式输送机运输能力不足的问题,提高了矿井产能。对比技

术改造之前,实现了每月增益2 980万元。在公司甚至行业更大范围内形成了良好的正面效应,成果得到良好推广应用。另外,面对主运输带式输送机带速慢的问题,通过增设驱动,将原来2:1的驱动方式变为2:1:1,实现了输送带带速由原来的4 m/s增加到4.5 m/s,显著提升了主运输系统的运输能力。通过这样一次次不遗余力的传帮带,不仅提高了公司青年技术人员的业务能力,锻造了一支高素质的生产技术管理队伍,而且大幅提升了公司的生产技术保障水平。他甘愿充当基座,让青年技术人员站在自己的肩膀上快速成长,创造更大的人生价值,为企业做出更多贡献。

敬业奉献的典范

“功崇惟志,业广惟勤”。大学毕业后,郭奋超从1名普通的采煤工人干起,他坚持活跃在煤矿采掘一线,学习实践技术,破解实践难题,体现了一线科技工作的实干精神。在生产任务紧张时,他经常放弃节假日休息的机会,不知疲倦地忙碌在生产一线。为了研究部署安全生产标准化验收和智能化矿井建设等相关工作,他时常加班到凌晨1~2点,积

极邀请国能神东煤炭集团有限责任公司相关专家对标准化工作进行模拟检查,做到内在达标、动态达标。

开展智能化矿井建设工作以来,郭奋超作为公司智能化建设的主要负责人,面对各种新知识、新技术,付出了高于别人更多的精力,每一个项目都必须亲自把关,总能提出别人难以发现的关键问题,各业务厂商和同事都佩服他专业的技术知识、敏锐的思维和旺盛的精力,加班加点地开会、讨论、学习已成为他的工作常态。他先后担任过多种技术及行政职务,无论在哪个岗位任何职务,都能以饱满的热情、务实的作风、高度的事业心和责任感,尽职尽责干工作,踏踏实实做事情。他凭着对煤炭事业的由衷热爱,凭着敢啃硬骨头的韧劲,一步一个脚印,扎根生产一线,用实际行动诠释着煤矿工人特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神。

“满腔热血洒矿山,几度春秋写辉煌”。在从事煤矿生产一线工作18年的时间里,郭奋超以坚定的理想信念、坚韧的精神意志和无私的实际行动,充实了辛苦而美好的青春岁月;以谦虚的工作态度、卓越的冲劲胆识,不凡的业绩成就,兑现了满满正能量的人生价值。

■ 责任编辑:李金松